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Pan
Włodzimierz Czarzasty 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam odpowiedzi na pytania zawarte w interpelacji nr 13670, Pana 
Jerzego Polaczka, Posła na Sejm RP oraz grupy Posłów na Sejm RP z dnia 28 listopada 
2025 r., w sprawie restrukturyzacji finansowej sektora górnictwa węgla kamiennego, 
w zakresie właściwości Ministra Aktywów Państwowych.

Aktualnie mamy do czynienia ze zbiegiem wielu okoliczności bardzo negatywnie 
wpływających na Jastrzębską Spółkę Węglową S.A. (dalej: JSW, Spółka), do których należy 
zaliczyć przede wszystkim: spadek cen węgla koksującego i koksu, spadek produkcji 
wynikający z trudnych warunków geologicznych, pożarów i wypadków. Sytuacja finansowa 
JSW osiągnęła stan krytyczny. Cały wysiłek koncentruje się obecnie na utrzymaniu 
płynności finansowej, jednak proces ten jest niemożliwy w dalszej perspektywie czasowej 
bez przeprowadzenia głębokiej restrukturyzacji. Zarząd przygotował plan naprawczy 
i prowadzi obecnie negocjacje ze stroną społeczną przy wsparciu resortu aktywów 
państwowych. 

Jednak pozyskanie finansowania od państwowych i prywatnych instytucji jest ściśle 
uzależnione od wdrożenia planu restrukturyzacji i akceptacji przez związki zawodowe 
obniżenia kosztów pracy. 

Należy pamiętać, że jest to spółka giełdowa funkcjonująca w rygorystycznym reżimie 
prawnym, dlatego w przypadku braku porozumienia Zarządu JSW z stroną społeczną 
nie można całkowicie wykluczyć restrukturyzacji ustawowej.

W kwestii zagadnień dotyczących sektora górnictwa węgla kamiennego informuję, 
że obecna pomoc dla spółek górniczych wydobywających węgiel, udzielana jest na 
podstawie ustawy o funkcjonowaniu górnictwa węgla kamiennego (Ustawa), co wynikało 
z podpisanej w maju 2021 r. Umowy społecznej dotyczącej transformacji sektora górnictwa 
węgla kamiennego oraz wybranych procesów transformacji województwa śląskiego (Umowa). 
Umowa została uzgodniona i podpisana przez stronę rządową, stronę społeczną i zarządy 
spółek górniczych. Wspomniana pomoc polega m.in. na dopłatach do kosztów redukcji 
zdolności produkcyjnych w ramach uzgodnionego planu zamknięcia poszczególnych kopalń. 
Ustawa przewiduje także kompleksowy system świadczeń ochronnych dla pracowników.
Pomoc ta była udzielona na transformację i stopniową likwidację branży wydobywczej 
węgla kamiennego energetycznego (harmonogram zamykania kopalń objętych pomocą jest 
zawarty w Umowie) z jednoczesnym uwzględnieniem kwestii społecznych i bezpieczeństwa 
energetycznego.
W nowelizacji Ustawy z dnia 4 grudnia 2025 r., przewidziano również możliwość objęcia 
instrumentami osłonowymi pracowników JSW oraz LW „Bogdanka” S.A. 

Za ustawę o funkcjonowaniu górnictwa węgla kamiennego oraz za zadania z obszaru 
Nowego Systemu Wsparcia dla górnictwa odpowiada Minister Energii, który udziela dotacji 
oraz prowadzi rozmowy z Komisją Europejską w zakresie programu pomocowego. 



W zakresie pytania dotyczącego zobowiązań sektora górnictwa węgla kamiennego, 
uprzejmie informuję, że na stronie https://polskirynekwegla.pl/statystyka-publiczna  
publikowane są opracowania realizowane w ramach „Programu badań statystycznych 
statystyki publicznej” - badanie statystyczne „Górnictwo węgla”.

Na podstawie opublikowanego opracowania Wyniki techniczno-ekonomiczne działalności 
oraz inwestycje w górnictwie węgla kamiennego w Polsce w okresie styczeń-wrzesień 2025 r. 
po aktualizacji danych finansowych za wrzesień 2025 r. (obejmuje 8 spółek), zobowiązania 
główne podmiotów górniczych z tytułu dostaw i usług (bez względu na okres wymagalności 
zapłaty) wynoszą 2 876 134,5 tys. zł, zaś całkowite (wraz z odsetkami) 3 000 340,6 tys. zł. 

Z poważaniem
Z upoważnienia Ministra Aktywów Państwowych

Grzegorz Wrona
Podsekretarz stanu
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